

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

HACE TRES EDICIONES: A UNA PESETA LA DE MADRID DE LA MAÑANA

PRECIO DE LOS ANUNCIOS

UNA PESETA LINEA
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., suscritos
tarifas de Bancos y Sociedades a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de
Anuncios, en l'Agence Havas, 8, place de la Bourse (Paris), y
en todas las agencias de publicidad.

PRECIOS DE LA SUSCRICION
MADRID: Edición de la mañana... 1 Pta. Mat.
PROVINCIAS Y PORTUGAL... 5 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO... 15
ULTRAMAR... 15
PRECIO DE LA VENTA
Por mayor... 50 céntimos.
Por menor... 30 céntimos.
MADRID. Factor, núm. 7.

Madrid, Domingo 9 de Setiembre de 1894.

OFICINAS FACTOR, 7

AÑO XLV. N.º 13305

CONSEJO
Ante todo el mundo expongo
mi consejo, mi opinión;
lavos en el jabón
de los Principes del Congo.
Victor Vaisier, place de l'Opera, 4, Paris.
NEGOCIO SEGURO
Se coloca dinero con buen
interés, en negocios que
pueden elegir y manejar el capitalista a su gusto y sa-
tisfacción. Colmillo, 7, pral. de 10 a 1 y de 6 a 8.

CIRCO PARISH
FENOMENALES VARIAS
TRABAJAN a las 10 y 12 EN PUNTO
TRANSPORTES A PRECIOS REDUCIDOS PARA
Almería, Baleares, Canarias, Gibraltar, T. nger,
Teruel, Puerto Rico, Habana, R. miraz, Albalá 12.
TIRSO EXTRACCIONES SIN DOLOR, MAYOR 59.
El papel de este periódico procede de
LA PAPELERA ARAGONESA
SOCIEDAD DOMICILIADA EN ZARAGOZA

CUENTOS DEL DOMINGO

UNA LÁGRIMA EN UN BESO

—Bastante verla, verla la primera vez para concebir por ella una de esas pasiones insensatas, que harían reír hoy a todos los novelistas que no admiten más que aquellos hechos que nacen de inflexible lógica. Si, señora, se reírían y tendrían razón, pero la falsedad se encarna a veces en sucesos positivos y puede decir a usted que aquella mujer trastornó, desde que la vi, todo mi ser, influyendo constantemente en mi vida!

Esto me decía el médico de un modesto pueblo de la provincia de Salamanca allí, donde lejos del bullicio del mundo, adonde no llega el humo de la locomotora ni la trivialidad de la vida cortesana, tenemos un apacible retiro con flores, pájaros, mucho aire y mucho cielo, que limitan las cercanas sierras de Béjar y de la Peña de Francia: este tranquilo rincón nos arrastra hacia la tierra característica de los charros, apenas llegan los insoportables calores del mes de julio, y en uno de los pueblos cercanos al nuestro, hablaba yo un día con el médico que pronunció las frases que dejo escritas, no resignándome yo hasta que me dió a conocer toda la historia que en aquellos rústicos lugares hablaba al alma de poesía, de sentimiento, de algo en fin ajeno a la vida del campo que, a fuerza de ser activa y trabajadora, encontramos los de las grandes ciudades aburrida y monótona.

—Mi padre, díjome aquel hombre que vivía solo con una criada vieja, era Montaraz de la Dehesa del Torrente (nombre supuesto como lo serán los de todas las personas y lugares que figuren en mi narración, por más que el médico me dijó los verdaderos): llamamos aquí como usted sabe Montaraz al que está al cuidado de alguna de las Dehesas que constituyen la principal riqueza de esta provincia, y mi padre, que heredó del suyo tan modesto cargo, era hombre de entendimiento claro, de recta conciencia, que crió a su hijo con sauto temor de Dios, que le pagó un hombre para que no fuese a servir al rey y que de seguro no le hubiera dejado ahorcar por quince ó veintemil pesetas. Hombre de admirable gramática parda, como podrá usted observar en muchas gentes del país que apenas saben leer y razonan como si hubieran estudiado derecho romano ó pasado sus veladas leyendo el Fábrego, quiso que su

hijo tuviese una carrera y me envió a Salamanca, a estudiar primero humanidades y después medicina, soñando yo como todo muchacho con la época de las vacaciones, en la cual corría a saltar por la Dehesa ni más ni menos que el potro que no ha sentido todavía látigo ni espuela.

Con indiferencia supe que el marqués propietario del Torrente, estaba arruinado, que la finca había pasado a ser propiedad de un señor americano que se decía archimillonario, y que mis padres continuaban siempre al cuidado de la dehesa.

Coincidió con la visita de aquel verano a mis padres la de los nuevos propietarios, un señor de grandes patillas blancas, una señora rubia y flaca y una graciosa niña de catorce años, de tez trasparente, de cabellos rubios, de ojos azules y seductora sonrisa, que al dibujarse, hacia tomar al rostro una movilidad provocativa y graciosa que fascinaba.

Jamás se había presentado a mi vista aparición semejante. Su género de belleza, su jovialidad, su vestir, su franqueza, que rayaba en atrevimiento, hacíanla distinta a todas las mujeres que yo había admirado hasta entonces. Arriesgábase sola a largas distancias como la más vulgar campesina, dirigía familiarmente la palabra a mi padre ó a los mozos de la labranza, montaba admirablemente a caballo corriendo como una loca por entre las encinas, expuesta a enredar entre sus ramas sus hermosos cabellos, y hablaba con su madre inglés ó francés apareciéndose superior en todo. El sitio, la edad mía, la época del año, que si era estío en otros países era en este primavera por ser más frío, y en la primavera la savia de la naturaleza se desborda, las flores entreabren sus cálizos, los frutos ofrecen sus mejores muestras y la sangre circula más rápida por nuestras arterias.

Todo esto creo que contribuyó a mi alucinación. ¡Quién niegue el influjo de la primavera en el amor, no ha estudiado la naturaleza. Yo miraba desde mi ventana a aquella hermosa niña, hubiera podido acompañarla como la acompañaba mi padre, y no lo hacía; mi corazón la buscaba, mi timidez me alejaba de ella; ponderábanme su afabilidad, su travessura, porque, según decían, las costumbres de su país eran más libres; supe que era hija única y que se llamaba Gloria. ¡Gloria! Hoy este nombre es casi común; pero en aquellos tiempos llegó a mis oídos como trasunto celestial.

Los días que permanecieron en el rui-

noso palacio de la Dehesa, Gloria pasaba casi todos los días en el campo; yo la esperaba de lejos, y si por casualidad nos encontrábamos, deteníame confundido, ella clavaba en mí aquella límpida mirada que aun no he podido olvidar, y sin que hubiera en su actitud provocación ni menosprecio, seguía su camino.

Cuando se marcharon, después de conocer su nueva propiedad, desapareció todo encanto para mí, y pretextando necesidad de anticipar mis estudios, corrí a Salamanca a estar más solo, a soñar con ella.

Contó los meses, los días y las horas, y al verano siguiente regresé al campo con la esperanza de volver a verla: no me engañó y esta vez procuré vencerme, buscarla, encontrarme a su paso... pero la hermosa niña al verme se reía como una loquilla y me volvía la espalda.

Un día me dije que era ridícula mi situación, que debía exponerme a que me rechazara, a que me insultara por mi atrevimiento, a todo con tal de que supiera que pensaba en ella, que me hacía infeliz.

Pensé escribirla... ¡imposible! Todas mis galas retóricas parecíéronme ramponas y vulgares. Pensé en un ramillete de flores... ¡medio inocente por demás! Yo depositaría en él un beso, y si ella le levantaba y lo besaba a su vez... ¡Un beso! ¡qué delirio! ¡pero por qué? ¡No decía que en su país las costumbres eran muy libres?

Pasé una noche de fiebre y al día siguiente mi resolución estaba tomada, busqué dos ó tres flores, unas hojas de orzo, sustraje a mi madre una cinta de color de rosa, y cuando la señorita Gloria pudo verme, deposité un beso en el ramo y le arrojé a sus pies.

La niña se quedó un momento inmóvil, después recogió el ramo, me miró, rompió a reír con aquella risa entre burlesca y sentida que me llegaba al alma y echó a correr: no volvió a salir aquel día y al siguiente supe por mi padre que la hermosa niña influyó en el suyo para volver a la corte. Mi desesperación no tuvo límites y mi buena madre no pudo menos de aperechirla: me preguntó algo, adiviné mucho, y no fué un secreto para mis padres mi descabellada pasión.

—Mi padre pareció preocupado, y llamándome a solas el día que debía volver a cursar mi último año de carrera, me dijo con un tono de persuasión digno de un santo, dándome más dinero que otras veces:

—Antonio, hijo mío, si este dinero no te basta, dímelo; yo haré por tí todo género de sacrificios hasta verte dichoso, dichoso como debe serlo un hombre de bien. No alimentes desatinos, no sueñes cosas imposibles... La vida es la vida, y al cabo de ella comprenderás que los goces mejores son los que permite Dios: una buena mesa, una cama limpia, una esposa humilde y una conciencia honrada. Huye del fruto prohibido, que él perdíó a nuestro padre Adán.

El pobre viejo, en cambio, había perdido su latin y yo volví a Salamanca más loco que nunca, dispuesto a utilizar aquel dinero en correr a Madrid y ver a la mujer que amaba, aunque fuese entre cristales, aunque me atropellasen los caballos de su coche.

Dejé a un amigo el encargo de dirigirme las cartas de mi padre y hacerle llegar las mías, y fui a Madrid. ¡Insensato!

—¡Miserable! — exclamé, sacudiendo violentamente su brazo, — ¿y para eso estabas? ¡Para eso te ha dado un título la sociedad? ¡Para hacer de un hombre feliz un desgraciado! ¿Y creiste embar la locura? ¡Necio! ¡la locura existe; sólo que antes el loco era él, y ahora el loco eres tú!

Y le volví violentamente la espalda.

Después me he confesado que se quedó atónito, sin saber si debía mandarme sus padrinos ó buscar un sangrador, creyéndome próximo a un ataque cerebral.

Después de ver confirmada en los periódicos la noticia de la boda de la hija del opulento banquero con el conde del Olmo, volví a mi pueblo renegando de Madrid, de la sociedad y del amor. En breve mi padre me habló también de la tal boda; me mandó periódicos que la describían pomposamente, y me rogó que pensara a mi vez en casarme.

Al darme este consejo, aludía a Gertrudis, sobrina del señor cura de este pueblo, grande amigo de mi padre y muchacha excelente, que parecía mi providencia. ¡Cuántas veces al regresar de asistir a un enfermo del partido, reconocía que en mi casa había habido una mano solícita, simbolizada en la camilla en que no había pensado para el frío, en las cortinillas que faltaban en la ventana, ó en las zapatillas de abrigo para los pies! No era mi madre ajena a estas atenciones, y aunque no se venía a mi lado porque mi padre no quería dejar la dehesa, vallanse de Gertrudis para hacerme más grata la vida. Yo agradecía a esta graciosa niña todos sus cuidados y nada más; ella no ignoraba que yo quería a otra y era desgraciado.

No obstante, llegó un momento en que pensé en dar gusto al autor de mis días, recordé lo del hogar honrado y la mesa limpia, y me casé con harta satisfacción de mis padres y del señor cura, que nos echó la bendición y dejó a su sobrina una mediana herencia. Atrévime a preguntar a mi padre una vez por sus jóvenes señores, y me dijo que no creía que fuesen felices, que se decía que él era calavera, pero que tenían un niño y esto parecía haber unido algo el matrimonio: los padres de Gloria habían muerto.

Gertrudis era una excelente mujer que hacía mi vida grata al estilo de mi padre, y no comprendía que hubiera nada más superior que su casa, su marido y su hijo, porque al año de estar casados nació mi María, una niña que fué nuestro encanto, y yo quise educar en un colegio de Salamanca, recordando algo que me hacía querer a mi hija de otra hechura de como eran todas las del país. Su madre lloró, pero yo fui inflexible y mi María fué a un colegio.

Cuando en vacaciones venía a nuestro lado, la casa se vestía de fiesta, pero todos los veranos era indispensable mandarla a pasar unos días con los abuelos, alegrando así la vida de los pobres viejos: la niña lo deseaba, los pobres ancianos lo exigían, mi mujer iba alguna vez, mis padres venían muchas, yo por nada del mundo quisiera volver a pisar aquella dehesa de tristes recuerdos.

—¡Chico, qué alegría! ¿Tú por Madrid? Vendrás por muchos días: te acompañaré, te obsequiaré... ¡Estoy loco de contento! Acabo de hacer una gran cura. ¡Te acuerdas de Juan García, aquel pobre soñador que se pasaba la vida escribiendo madrigales mientras los demás tomábamos notas? Pues bien; perdió el juicio — ¡pero podía menos! — pero le he salvado... Una gran curación: he ensayado el sistema hidroterápico; le he sometido a distracciones higiénicas... En fin, que se crea principio, enamorado de una princesa; creía que tenía guardias y vasallos... y hoy habla, razona... ¡es otro hombre!

—¡Miserable! — exclamé, sacudiendo violentamente su brazo, — ¿y para eso estabas? ¡Para eso te ha dado un título la sociedad? ¡Para hacer de un hombre feliz un desgraciado! ¿Y creiste embar la locura? ¡Necio! ¡la locura existe; sólo que antes el loco era él, y ahora el loco eres tú!

Y le volví violentamente la espalda.

Después me he confesado que se quedó atónito, sin saber si debía mandarme sus padrinos ó buscar un sangrador, creyéndome próximo a un ataque cerebral.

Después de ver confirmada en los periódicos la noticia de la boda de la hija del opulento banquero con el conde del Olmo, volví a mi pueblo renegando de Madrid, de la sociedad y del amor. En breve mi padre me habló también de la tal boda; me mandó periódicos que la describían pomposamente, y me rogó que pensara a mi vez en casarme.

Al darme este consejo, aludía a Gertrudis, sobrina del señor cura de este pueblo, grande amigo de mi padre y muchacha excelente, que parecía mi providencia. ¡Cuántas veces al regresar de asistir a un enfermo del partido, reconocía que en mi casa había habido una mano solícita, simbolizada en la camilla en que no había pensado para el frío, en las cortinillas que faltaban en la ventana, ó en las zapatillas de abrigo para los pies! No era mi madre ajena a estas atenciones, y aunque no se venía a mi lado porque mi padre no quería dejar la dehesa, vallanse de Gertrudis para hacerme más grata la vida. Yo agradecía a esta graciosa niña todos sus cuidados y nada más; ella no ignoraba que yo quería a otra y era desgraciado.

No obstante, llegó un momento en que pensé en dar gusto al autor de mis días, recordé lo del hogar honrado y la mesa limpia, y me casé con harta satisfacción de mis padres y del señor cura, que nos echó la bendición y dejó a su sobrina una mediana herencia. Atrévime a preguntar a mi padre una vez por sus jóvenes señores, y me dijo que no creía que fuesen felices, que se decía que él era calavera, pero que tenían un niño y esto parecía haber unido algo el matrimonio: los padres de Gloria habían muerto.

Gertrudis era una excelente mujer que hacía mi vida grata al estilo de mi padre, y no comprendía que hubiera nada más superior que su casa, su marido y su hijo, porque al año de estar casados nació mi María, una niña que fué nuestro encanto, y yo quise educar en un colegio de Salamanca, recordando algo que me hacía querer a mi hija de otra hechura de como eran todas las del país. Su madre lloró, pero yo fui inflexible y mi María fué a un colegio.

Cuando en vacaciones venía a nuestro lado, la casa se vestía de fiesta, pero todos los veranos era indispensable mandarla a pasar unos días con los abuelos, alegrando así la vida de los pobres viejos: la niña lo deseaba, los pobres ancianos lo exigían, mi mujer iba alguna vez, mis padres venían muchas, yo por nada del mundo quisiera volver a pisar aquella dehesa de tristes recuerdos.

—¡Chico, qué alegría! ¿Tú por Madrid? Vendrás por muchos días: te acompañaré, te obsequiaré... ¡Estoy loco de contento! Acabo de hacer una gran cura. ¡Te acuerdas de Juan García, aquel pobre soñador que se pasaba la vida escribiendo madrigales mientras los demás tomábamos notas? Pues bien; perdió el juicio — ¡pero podía menos! — pero le he salvado... Una gran curación: he ensayado el sistema hidroterápico; le he sometido a distracciones higiénicas... En fin, que se crea principio, enamorado de una princesa; creía que tenía guardias y vasallos... y hoy habla, razona... ¡es otro hombre!

antigua promesa y como recompensa de la terminación de sus estudios.

La baranda de la corte nos aturdirá a mí mujer y a mí, que deseábamos amaneciese el último día del mes prometido, cuando una tarde en paseo se cruzó con nosotros un joven elegante, que saludó a María, contestándole ella muy risueña.

—¿Por qué saludas a ese joven? — dijo a mi hija.

—Toma, porque me ha saludado a mí.

—¿No habla de contestarle?

—No se contesta más que a quien se conoce.

—Es que yo lo conozco; es el señor conde del Olmo.

—Mi mujer palideció, y yo murmuré: —¿Quién has dicho?

—El señor conde del Olmo. Es muy amigo mío; todos los veranos nos vemos en la dehesa del abuelo.

—Mi mujer la miró con espanto, y yo quedé aturdido como si hubiera recibido un golpe de maza en la cabeza.

—Y mira, papá — añadió mi hija con esa graciosa desenvoltura que forma parte integrante de las niñas de hoy, — ya que la ocasión se presenta, te diré que el señor conde irá un día de estos a pedirte mi mano.

—Mi mujer cerró los ojos y murmuró: —¿Esta familia me había de ser fatal! ¡Me roban a mi hija!

—Yo me sentí furioso. Dije a María cosas muy duras por su criminal doblez.

—No me riñas, papá — dijo la niña, siempre serena; — de eso tiene la culpa la abuelita. Cuando nos veía a Enrique y a mí, niños todavía, correr y jugar por el campo, me encargó que no se dijera nada, porque tenías no sé qué resentimientos con la familia del conde, y te daría un disgusto.

—Y entonces, ¿por qué le has tratado? ¿Por qué le quieres? — repuse fuera de mí.

—Toma, eso ha venido sin poderlo remediar.

Decía bien; los padres no recordamos que fuimos hijos, y en su gracioso positivismo mi hija respondía a su tiempo como yo había respondido al mío.

—Pero ¿y su madre? No consentiré jamás.

—Te equivocas, es muy buena, y cuando ha sabido que su hijo me quiere, parece que le dijo que se case, que no se debe contrariar las inclinaciones del corazón.

—Mi pobre mujer se echó a llorar, ya dispuse precipitadamente nuestro regreso a este pueblo, creyendo que al traerme a mi hija la ganaba para mi corazón.

—Necio de mí! Al poco tiempo llega una carta pidiéndome la mano de mi hija, y era harlo risueño el porvenir que se le ofrecía para que yo hiciese la nueva cura de rechazarle; advertí sin embargo la aflicción de mi mujer, y le hice el sacrificio de no asistir a la boda de mi hija, ni después al nacimiento de mi nieta, a cuyos solemnes actos fué mi mujer a Madrid, prestando yo mis obligaciones profesionales.

—Mi buena Gertrudis volvió muy satisfecha de ambos viajes y no pudo menos de decirme un día.

—La señora condesa está todavía muy guapa a pesar de los años y me ha tratado con mucho cariño.

—El conde su marido hacía años que había muerto.

—Pasaban los meses, yo necesitaba ver a mi hija, conocer a mi nieta y cuando yo

BOLETIN

RELIGIOSO DEL DIA 10

SANTOS DEL DIA 10 DE SETIEMBRE: San Nicolás de Tolentino, confesor, y el beato Francisco Morales de Madrid, mártir.

CULTOS PARA EL DIA 17

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Escuela Pia de San Antonio: a las diez habrá misa cantada, y por la tarde proces y reserva.

En San Pascual, Esclavas y Repetidoras. Jubileo perpetuo de Cuarenta Horas.

En un Pedro de los Naturales habrá función a las diez al beato Morales.

En San Luis continúa el novenario de Nuestra Señora de Dovedonga, siendo orador el señor S. rimento.

En San Ginés habrá novena a Nuestra Señora de la Oledad, predicando el señor García Gado.

En la V. O. T. de San Francisco continúa el novenario del titular; orador, el señor Belda.

En el Cristo de la Salud habrá cultos como todos los lunes.

En el Cristo de San Ginés, a anochecer, ejercicios, predicando el señor Uribe.

En la parroquia de los Doctores completa setenario; orador el párroco.

La misa y oficio divino son del beato Morales.

VISITA DE LA CONTE DE MARIA, Nuestra Señora de Loreto en el Buen Suceso ó en Santa Isabel, ó del Sagrario en S. n. Ginés, ó de la Vida en Santiago.

14 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

romel... esta es la verdad. Ahora pido que Dios me perdone. Pero apresuraos, que voy a morir.

La enferma dejóse caer en el lecho. Pedro Meillan le tenía cogida la mano; el pulso apenas se notaba.

La agonía comenzó, pero sin dolor y sin angustia.

—Calmaos — le repetía — y no toméis... Dios os perdonará, como vuestras víctimas os han perdonado.

Pedro esperaba con ansiedad la llegada de los testigos, que el mendigo y la asistente habían ido reuniendo alrededor de Brigida.

Serigné no es una población grande. Las casas más importantes se hallan en la plaza. El cura vivía a dos pasos; el doctor algunas casas más allá. Un labrador, vecino de los Beroult, llegó poco después.

La moribunda repitió ante ellos su confesión pública, que el doctor escribió bajo su dictado, y firmó con los testigos, de aquella tardía reparación.

Cuando concluyó, la anciana recobró su serenidad de otro tiempo. A las cuatro expiró.

A aquella hora, Pedro Meillan, con el acta de la confesión de Brigida en el bolsillo, tomaba el camino de Tours, sin poder dominar su preocupación.

—Mr. de Serigné muerto por Margarita Souvray! ¿Era posible? Hubiera querido llegar a Maillepré de un vuelo.

A las cinco y tres cuartos subió en el tren de Tours a Viesou, maldiciendo la lentitud del vapor.

A las ocho lanzaba su caballo al galope hacia el palacio, y a las nueve llegaba a la escalinata de la puerta.

Nada de particular se ofreció a sus ojos; nadie hubiera dicho que pocos instantes después debía salir de aquel imponente y tranquilo palacio una boda.

En el vestibulo, Pedro vio a Justina, que pasaba.

—¿Y la duquesa? — le preguntó.

—La señora está en sus habitaciones.

—¿Y Blanca?

—Está vistiéndose.

—¿Y María Magdalena?

—Debe estar en su habitación.

—Bueno... voy allá.

El conde subió cuatro a cuatro los escalones; y llegó a la puerta de María Magdalena en el momento en que ésta salía.

15 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

—¿A dónde vais? — le preguntó bruscamente.

—A ver a la duquesa.

—¿Para qué?

—Para confesarle quién soy y lo que he hecho.

—Es inútil — dijo Pedro con tono imperioso. — Entrad — dijo mostrándole la puerta — tengo que hablaros

XV
El primer juez

Margarita retrocedió, impresionada por lo que le parecía indignación en las maneras de aquel hombre, tan indulgente de ordinario.

Apenas entró en la habitación, Pedro de Meillan cerró la puerta y dijo:

—Apresuremos... el tiempo es precioso... ¿Qué ibais a decir a la señora de Maillepré?

—Lo que le escribí ayer en esta carta, que no ha leído.

Al decir esto, entregó al conde la carta que había dejado la víspera para la duquesa, y que encontró a su regreso.

—¿Y qué más que esto? — preguntó Pedro.

—Que yo no soy María Magdalena...

—Sino Margarita Souvray, ¿no es eso?

—¿Lo sabíais? — exclamó la joven sorprendida.

—¿Qué más ibais a decirle? — continuó él sin responder a la pregunta de Margarita. Que la verdadera María Magdalena, vuestra amiga, muerta en la guerra, está enterrada en el cementerio de una aldea del franco-condado, en Chapellet-aux-Ifs...

Margarita le miró con ojos extraviados y se dejó caer sobre una silla, cubriéndose el rostro.

—¿Cómo debéis despreciarme! — murmuró.

—¿Por esta mentira?

—Sí.

—La religión prohíbe el desprecio y ordena la caridad.

—¿Y es eso todo lo que ibais a revelar a la duquesa? — continuó Pedro. — No, no es eso solo. Ibais a decirle además que habéis hecho algo peor, que habéis cometido un crimen.

—¿Cómo? ¿Lo sabéis también? — dijo la joven temblando.

—Que habéis herido esta noche al prefecto del Oher, M. de Serigné, de una puñalada en el tiro...

16 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

—O si os parece mejor: ¿Desde cuando es él vuestro amante?

—¿Qué os importa que lo sea hace dos meses ó diez años?

—¿Y tenéis la osadía de preguntármelo?

—Es claro, puesto que nada hay de común entre nosotros dos.

—¡Felizmente! — exclamó Roger. — ¿De modo que no podéis alegar nada para justificarnos?

Margarita calló.

—¡Hablad! — gritó Roger.

La joven no desplegó los labios: un frío mortal la invadía de pies a cabeza.

—Pero entonces — continuó Roger, desesperado ante aquel silencio, — ¿por qué me engañabais?

—¿Yo?

—¿Por qué, puesto que amábais a otro, habéis correspondido a mi amor, prometiéndome ser mía, para que la deshonra entrase con vos en mi casa el día de nuestro matrimonio?

Margarita, obstinada en su silencio, se bispuso a marcharse, pero él la contuvo con tanta violencia, que se abrió el abrigo, ofreciendo al marqués el espectáculo de su hermoso pecho a medio cubrir, con la rosa encarnada prendida en el corsé y sus desnudos brazos.

—¡La infame! — gritó él exasperado — viene aun con la púrpura de las caricias de ese miserable que mañana se casará con otra!

Ante aquel insulto, la joven se retiró: miró un instante al marqués, dirigiéndole un mudo reproche, y cerrando su abrigo, dijo:

—¡Adiós! Os había advertido lo que iba a suceder. No habéis aguardado siquiera a las veinticuatro horas que os puse de plazo! ¡Adiós para siempre!

Roger permaneció inmóvil, apoyado en uno de los pilares de la puerta, mientras que ella se alejaba silenciosamente como una sombra.

Cuando el marqués se decidió a regresar al palacio, Margarita acababa de cerrar tras de sí la puerta baja de la escalera de servicio.

Se dirigió a su habitación sin cuidar de ocultarse; como si todo le fuera indiferente, y una vez en su cuarto, dejó caer el suelo la ropa y se acostó, cayendo en ese sueño febril, poblado de monstruos y visiones horribles, que sigue a las grandes conmociones del espíritu.

EL HONOR O LA VIDA 187

XIV
El temor a lo desconocido.

En aquella misma hora, a cuarenta leguas de allí, el conde de Meillant se consagraba a reunir las pruebas de la rehabilitación de Margarita.

Al llegar a Serigné, Pedro había sido recibido por Peschard, que daba muestras de una gran preocupación, porque a su regreso de Chateau-Lavalliere, adonde fué a llevar el despacho para el joven, había encontrado una carta de Margarita, que un vecino complaciente había recibido por él.

En aquella carta, Margarita le decía que ignorando lo que iba a ocurrir, le cedía la pequeña casa que habitaba, terminando así:

«Mi paciencia ha llegado a su término. Mañana, a media noche, habrá dejado de existir el que tanto mal nos ha hecho; nada puede salvarle. Otros me condenarán, quizás; vos, que conocéis el pasado, me absolvéis. Adiós.»

El inválido recibió esta carta a las seis de la tarde; no tenía, pues, medio de impedir la desgracia que anunciaba. A la hora en que el conde llegaba a Serigné la muerte debía haberse consumado.

El mendigo estaba espantado, no por Beroult, a quien odiaba, sino por la desgraciada hija del coronel. Al verle, el conde hizo al cochero que detuviese los caballos.

—Esperadme — dijo apeándose — tardaré una ó dos horas.

Al mismo tiempo le dió dos lises de propina, único modo de tranquilizar al automedonte, respecto de las intenciones de aquel singular parroquiano que hacía pasar la noche cerca de los cementerios y era esperado por los mendigos a las dos de la madrugada. Semejante parroquiano podía ser un original ó un loco; pero no era un ladrón.

El conde y el mendigo no tardaron en llegar frente a la casa del usurero de Serigné. En la oscura fachada veíase una luz por las junturas de una ventana caycomida.

—Mirad dijo el mendigo, — hay quien vela cerca de la vieja. Es una amiga mía, una viuda llamada la Huguette, que quería mucho a los Souvray, porque las niñas eran buenas para ella.

esta tenía un año, rogué á mis hijos que vinieran á pasar unos días á la dehesa donde yo iría también; mi madre ya no vivía, mi padre, muy anciano, solicitaba sucesor y mi intención era traerme á morir á mi lado. La mañana que llegó, mientras abrazaba al pobre viejo, acordé alguien por fuera de la ventana y al mismo tiempo dijo la anciana que cuidaba á mi padre.

—Don Antonio, la señorita Gloria le envía á usted un beso!
Estas palabras trastornaron todo mi ser. No recordaba en aquel momento que mi nieta se llamaba como su abuela! Traté de recomponerme, abrí la ventana, tomé á la niña de los brazos de su nodriza y mi primer beso fué humedecido con una lágrima.

El beso suspirado llegaba al fin, y la Gloria que me le daba era mía, era mi nieta!

—Ya ve usted señora como no son cosa de novela los amores románticos. Hoy la antigua señorita Gloria no existe, mi buena Getrudis reposa también en el cementerio de esta aldea; y yo que podría vivir en Madrid al lado de mis hijos, no pienso salir de este pueblo porque quiero descansar al lado suyo, de la mujer que de veras me quiso, que acertó á darme la felicidad como la entendía mi padre en un hogar tranquilo, una conciencia recta, y sin codiciar el fruto prohibido que perdió á nuestro padre Adán.

JOAQUINA BALMASEDA DE GONZÁLEZ.

SERVICIO TELEGRÁFICO PROPIO DE LA CORRESPONDENCIA

NACIONALES

Elecciones provinciales.

Cáceres 8, 8 n.

Nada de particular en los distritos que nombran mañana sus representantes provinciales. Solamente en Navalalmorcal-Lagosan es donde trabaja y se agita mucho el candidato conservador Sr. Clemente Barrios para poder sacar del retamamiento y mover en su favor á sus correligionarios.

Juzgo difícil el triunfo de dicho candidato, que aspira á la reelección.—El correspondiente.

A ver al Guerra.

Cáceres 8, 8 n.

Esta mañana, á las seis y cuarenta, salió el tren botijo con dirección á Badajoz, llevando unos 600 expedicionarios deseados de asistir á la corrida que en aquella plaza habrá toreado esta tarde el Guerra.

La empresa de Madrid á Zaragoza y á Alicante ha puesto los billetes á 4 y 6 pesetas ida y vuelta, y es tanta la animación, no solo en esta capital, sino en los pueblos del tránsito, que no sería extraño que se suscitase algún conflicto. Ya en esta estación hubo algún alboroto discretamente reprimido por el gobernador civil.—El correspondiente.

Terminó la huelga.

Gerona 8, 10 n.

El contratista ha pagado los jornales á los obreros del ferrocarril de Olot, habiendo terminado así la huelga de Anglés.—Jaumandreu.

El Sr. La Bastida.

Guadix 8, 8 n.

El recibimiento hecho en esta población al diputado á Cortes por el distrito Sr. La Bastida, ha sido entusiasta.

El alcalde, Sr. Jiménez Vergara, le presentó al pueblo.
El diputado expresó su agradecimiento por la elección y ofreció interesarse por todo aquello que pueda afectar á la prosperidad del distrito.
Preparanse obsequios.—Castro.

Certamen musical.

Linares 8, 8 30 n.

Se ha verificado el certamen musical, resultando magnífico.

Era la pieza de concurso la ópera de *Tannhäuser*.

Han obtenido los premios primero, segundo y tercero, respectivamente, las bandas de Zaragoza, Cataluña y Canarias.—C.

El jurado propuso al Ayuntamiento, y éste aprobó, un premio de 1.000 pesetas para la banda de Pavia, y mención honorífica para la de infantería de marina.—C.

Se acabó el incendio.—Barcos. Málaga 8, 4 t.

A las seis de la tarde del viernes pasado se extinguió el incendio del pinar del Estado, entre Casares y Estepona.

Han ardo 11.000 pinos, resultando más de 30.000 flameados.

Han llegado de Melilla los vapores *Isleño* y *Sevilla* con fuerte temporal. En el campo no hay novedad.—C

DE LA AGENCIA FABRA

Paris 8.

El conde de Haussenville, representante en Francia del difunto conde de Paris, ha sido llamado á Stew House. Saló esta mañana para Buckingham.

La fecha en que hayan de verificarse las exequias del jefe de la casa de Orleans, no se ha fijado todavía. Probable es que la fúnebre ceremonia tenga lugar el miércoles ó el jueves próximo.

El cuerpo será trasladado de Stowe House á Neworidge, cerca de Londres, en la capilla donde reposan los restos del rey Luis Felipe y de la reina su esposa, augustos abuelos del príncipe difunto.

Paris 8.

Los diarios republicanos de esta capital anuncian, en términos por lo general respetuosos, el fallecimiento del conde de Paris.

Dicen que éste fué hombre honrado y de costumbres intachables.
El periódico monárquico *Le Moniteur Universel* lanza el grito tradicional en Francia: «El rey ha muerto, viva el rey», y expresa confianza en el duque de Orleans para el porvenir de su causa.

Londres 8.

The Times ha recibido de Shanghai noticias telegráficas, según las cuales los ejércitos japoneses y chinos se encuentran á estas horas, frente al uno al otro, al Norte de Seoul, ocupando respectivamente las orillas opuestas del río Imjin.

Pero las avenidas de los días pasados han causado vasta inundación, que hace imposible el paso de dicho río, motivo por el cual ambas fuerzas están reducidas por ahora á la expectativa.

Charlottenburg 8.

Ha fallecido el ilustre fisiologista y físico doctor Helmholtz, catódrico de la facultad de ciencias de la Universidad de Berlin.

Había cumplido los 73 años.

Las Palmas 8.

Se sigue careciendo de noticias respecto al paradero y á la suerte del tripulante del barco inglés apresado días pasados por los moros.

En el distrito de Guía las elecciones ofrecen todos los caracteres de refriada lucha, que previmos.

Buckingham 8.

El duque de Orleans se ha dirigido á todos los soberanos jefes de Estado participándoles la muerte de su augusto padre el conde de Paris.

La mayoría de los soberanos han contestado ya con sentidos telegramas á la comunicación del príncipe.

La fecha fijada para los funerales es la del miércoles 12.
Mañana domingo el cadáver quedará expuesto al público.
En el acta de defunción los facultativos han hecho constar que la causa de la muerte del señor conde de Paris ha sido

una obstrucción intestinal, con pérdida consecutiva de las fuerzas vitales.

TELEGRAMAS TAURINOS

Tudela 8, 7 n.

Carrquiris, buenos.
Caballos, 15.
Bonarillo, superior toda la tarde; Lobo, muy bien.—El correspondiente.

Santona 8, 7 n.

Toros de Salamanca, medianos.
Caballos, 5.
Mancheguito, superior en sus dos toros.—El correspondiente.

Medina del Campo 8, 7 n.

Toros de Valdés, buenos.
Caballos, 8.
Pepepe, superior; Pepe-Hillo, mal.
Entrada regular. Presidencia acertadísima.—Vega.

Zaragoza 8, 8 15 n.

Toros de Cabriada, malos.
Caballos, 2.
Manene y Bernalillo, superiores. Ambos sufrieron cogidas, sin consecuencias.—Vásquez.

Benavente 8, 8 n.

Toros de Cobalada, buenos.
Caballos, 7.
Torero, muy bien matando y banderileando.—El correspondiente.

Badajoz 8, 7 n.

Los toros de Miura lidiados hoy en esta plaza, han resultado buenos.
Guerrita ha escuchado constantes ovaciones.

Torerito, bien.
Al quinto bicho lo parearon los matadores; luego Guerrita lo brindó al marqués de Jerez de los Caballeros, siendo obsequiado con un alfiler de brillantes.
La animación ha sido extraordinaria. Han asistido á la corrida más de 3.000 portugueses.—P.

Murcia 8, 9 n.

La feria está animadísima y extraordinaria la concurrencia de forasteros.
Los toros del duque lidiados hoy, han cumplido.

Mazzantini, regular en el primero, bien en su segundo y superior en el tercero, del cual le dieron la oreja. En quites, magnífico.

Bombita, muy bien; también se ganó grandes ovaciones y la oreja de un cornúpeto.
Mañana toros de D. Félix Gómez.—Frutos.

BALANCE DEL BANCO

El que publica la *Gaceta* de ayer acusa un aumento en el oro de 501.533 pesetas. La plata ha disminuido por 2.091.287 pesetas 4 céntimos.

Los fondos en poder de correspondientes extranjeros han aumentado en 1.396.250 pesetas 49 céntimos, y suman en la actualidad la respetable cantidad de pesetas 60.602.985 y 23 céntimos, ó sea pesetas 37.991.338 12 céntimos más que en igual época del año anterior.

Ignoramos el destino que podrá tener tan grande situación de fondos en el extranjero; mucho nos alegraríamos que fuera para comprar oro.

Los descuentos y los préstamos continúan en baja; los primeros en 820.321 pesetas 17 céntimos, y los segundos pesetas 826.750 90.

Las obligaciones del Tesoro han tenido en esta última semana una disminución de 6.354.000 pesetas, y quedan todavía en cartera 121.885.000.

Los billetes en circulación han crecido en 2.268.675 pesetas.

Las cuentas corrientes generales ofrecen una baja de 7.078.546 pesetas 15 céntimos.

También ha disminuido en 11.206.969 pesetas 92 céntimos el saldo acreedor del Tesoro en su cuenta corriente de efectivo. Las reservas de contribuciones han

aumentado en 7.185.043 pesetas 88 céntimos.

La cuenta de ganancias realizadas ofrece en la semana un aumento de pesetas 240.315 con 88 céntimos.

A las diez y media de la mañana de ayer, en la calle de Corcos, frente á la puerta de la Central de Telégrafos, una pareja apimada comenzó á dar grandes voces, reuniéndose en poco tiempo gran número de curiosos.

Cuando á él le pareció que había ya bastante gente reunida, fué quitándose poco á poco la ropa, hasta quedarse por completo desnudo. En esta tarea le ayudó su digna compañera.

Ya en esta disposición, y en medio de un gran griterío de las personas que presenciaban el hecho, y seguido por ellas, apretó á correr hacia la Puerta del Sol, por la acera del ministerio de la Gobernación, donde fué detenido por los guardias.

Hubo necesidad de cubrirle con un mantón, y así fué llevado á la casa de socorro del distrito del Centro, donde le aplicaron repetidas veces el amoniaco con objeto de aliviarle la borrachera.

La mujer que le acompañaba fué detenida.
El jolgorio fué monumental.

El marqués de Campo Real ha telefonado ayer al juzgado de guardia manifestando que hacía un momento se había presentado en su casa, y las criadas se negaban á abrir la puerta.

Añadió que había oído voces de hombre que provenían del interior de la casa, y que por eso demandaba el auxilio de la autoridad.

En vista de esto, el juez de guardia dió orden, á las seis, al delegado de vigilancia del distrito para que procediera á abrir la puerta.

Sospéchase que los hombres que había dentro eran los novios de las criadas.

Dice un periódico de Alicante hablando de la extensión que la lepra va alcanzando en algunos pueblos de la provincia:

«El mal de San Lázaro da que hacer al gobierno de la provincia y á los médicos de Petrel, por el incremento que tomó allí esa peste. Sin duda la proximación del maricón de Elda á aquella villa, donde aun hay una sala para leproso, llamada de San Lázaro y donde creemos existen algunos enfermos, serán los que hayan comunicado el virus si no ha sido importado de los campos poblados de la Marina infestados con aquellos humores.»

Los entendidos médicos de Petrel han tratado de evitar la propagación de tan cruel azote y lo van consiguiendo á fuerza de grandes trabajos.

De *La Crónica* de Tánger tomamos las siguientes noticias relativas á los sucesos más interesantes ocurridos últimamente en Marruecos:

«Mogador 26 agosto.—La rebelión contra los gobernadores toma proporciones poco tranquilizadoras.

Las kabilas no olvidan el número de exacciones de que han sido víctimas y están resueltas á tomarse la más completa venganza, habiendo empezado por saquear las casas de los gobernadores y matar á muchos de sus parciales y adictos.

Ayer hubo alguna sensación en Mogador, debida á la llegada de Kaid Esbai, fugado de su tribu ante el temor de ser asesinado por sus suyos. Solicitó del gobernador refugiarse en la ciudad, y habiéndole sido este negado se dirigió anoche mismo á Sid Magdor, lugar sagrado en estas inmediaciones, donde parece estar decidido á permanecer hasta salvar todo peligro.

Desde la muerte de Muley Hassan las puertas de la ciudad son constantemente vigiladas y lo mismo ocurre con los alrededores. En estos días se ha aumentado considerablemente el número de guardias y el gobernador ha pedido oficialmente á los europeos y á otros abstenerse, por ahora, de alejarse de la ciudad en sus paseos á caballo.

Larache 3 setiembre.—La noticia de más interés en esta población es el encuentro que hubo hace algunos días entre los de esta provincia y Ben-Hsen, por la parte de Had Ulad Goul. Los últimos perdieron 15 hombres en la refriega é infinitos de fusiles Winchester y algunos caballos.

En cuanto á los del Gharb, solo tuvieron tres bajas, dos muertos y un herido. Créese que habiendo mediado los principales de ambas provincias, el asunto se arreglará pronto satisfactoriamente.

Han sido ascendidos al empleo superior inmediato y en propuesta reglamentaria del arma de artillería, el teniente coronel D. Manuel González Estefani y Campuzano, comandante D. Gabril Vidal y Rubi, capitán D. Ricardo del Pozo y de la Cueva, y primeros tenientes don Guillermo Lameba y López, D. Eduardo Bonal y Lorenz y D. Antonio Cisneros y Delgado.

Las funciones que se celebran por las tardes en los Jardines del Buen Retiro están siendo un gran atractivo para las familias que tienen pequeños.

Ayer tarde se veían multitud de niños en el teatro, y en los entreactos corrían de un lado para otro del jardín, gozando del indecible con los caballitos del *Tío Vivo*, los columpios, el teatro de fantoches, el gimnasio, el panorama, los patines, un precioso cochecito que tirado por un borriquito daba vueltas por el salón circular y los otros muchos atractivos que se han acumulado en tan ameno sitio.

La empresa, para facilitar la concurrencia de niños ha dispuesto que entron gratis todos los menores de diez años que vayan acompañados por sus familias.

Se están organizando nuevos festejos que se celebrarán en las tardes del próximo otoño, y seguramente tendrán gran aceptación.

—Emilio Mesejo deja de pertenecer á la compañía de Apolo; va contratado á Buenos Aires con la empresa Caba, que también lleva á la triple señora Ferrnani.

Ayer se ha celebrado en la iglesia metropolitana de Burgos la consagración del obispo de Tenerife.

Ofició de consagrante el nuncio de Su Santidad, y como preladitos asistentes el auxiliar de dicha archidiócesis y el de Vitoria.

Concurrieron todas las autoridades civiles y militares, llenando además el templo gran número de fieles.

El gobierno teme que en Villafranca, pueblo de la provincia de Navarra, se promueva un conflicto por causas ajenas completamente á la política.

En un monte que fué de propios y que ahora pertenece á un particular, han entrado varios campesinos á coger leña como venían haciendo anteriormente.

El dueño les denunció, y el juzgado les ha impuesto una multa, pero al tratar de hacerla efectiva los demás leñadores y gente del pueblo han hecho causa común con los multados, y no se han contentado con eso sino que han entrado por viñedos y otras posesiones haciendo en ellos una verdadera tala.

Se han formado procesos y se intenta prender á los procesados, lo cual tiene tan excitados los ánimos, que ha sido preciso enviar fuerzas de la guardia civil, y es posible que hoy mismo vayan algunas fuerzas del ejército.

Con este objeto conferenciará hoy el señor ministro de la Gobernación con el de la Guerra.

No despiertan interés alguno las elecciones provinciales.

En el despacho del señor ministro de la Gobernación se presentaron los candidatos liberales del distrito de Hospital-Congreso, enalzada de algunas dificultades surgidas entre los mismos candidatos.

De un croquis que, muy á la ligera trazó anoche el señor ministro de la Gobernación acerca del probable resultado

de las elecciones en provincias, resulta que el gobierno cree que las ganará en casi todas ellas.

Seguramente las perderá en Castellón, donde se han coligado conservadores y republicanos, y en Guipúzcoa por el retimiento de los liberales, que de luchar, hubieran seguramente triunfado.

En Asturias no se sabe lo que resultará. Tal es el *mare magnum* que allí existe entre pidalistas, liberales y republicanos.

En el distrito de Torrox-Vélez (Málaga) vencerán los conservadores por la influencia de los Larios, y en los distritos de Piedrahita, Cieza y Antequera, no hay que decir quienes triunfarán, recordando que son los distritos de los Sres. Silveira, Cánovas y Romero Poblado.

El ministro ha recomendado á los gobernadores la mayor circunspección en las elecciones, pues dice, y le sobra razón, que por 10 diputados provinciales más ó menos no es cosa de dar prestejo á que puedan ser censuradas las elecciones.

Mejor que eso, dijo el Sr. Aguilera, quiero perderlas, y así se lo he manifestado á los gobernadores.

Este es el estado de la cuestión electoral.

El señor ministro de la Gobernación ha manifestado que desde un principio expuso su opinión acerca de la conveniencia de enviar un delegado á la Diputación de Granada; delegado que no ha ido porque no puede ir durante el período electoral, pero que desde entonces no ha dado noticia ninguna en contrario.

Parece que en el gobierno arraiga el propósito de dar de baja en el escalafón del generalato al Sr. Borbón, llamado duque de Anjou, si continúa en sus propósitos de ser rey de Francia.

La *Gaceta* de hoy contiene una real orden de Guerra sobre reconocimiento de créditos y abonar de alcances y ajustes finales de individuos que pertenecieron al ejército de Cuba.

A juzgar por las noticias de la prensa de provincias, nadie se preocupa de la lucha electoral, excepción hecha de las provincias de Oviedo y Castellón. Los electores cada día hacen menos uso de su derecho. Por eso *El Correo*, consignando eso hecho, lo considera digno de examen y de enseñanza.

El secretario de la Sociedad de Velocipedistas de Madrid ha tenido la bondad de remitirnos el programa oficial de las carreras que dicha sociedad organiza para el día 80 del corriente mes.

He aquí el programa:

Preparatoria.—Ocho vueltas (2.000 metros). Reservado á los socios de la S. V. M. que no hayan tomado parte en carrera alguna.—Dos premios: 1.º 75 pesetas y 2.º 45.

Campeonato de España.—Veinte vueltas (5.000 metros). Libre para todos los velocipedistas de nacionalidad española.—Tres premios: 1.º (premio del señor don F. Recur) 1.000 ptas., 2.º 250 y 3.º 100.

Juniors.—Doce vueltas (3.000 metros). Libre para todos los socios de clubs y nacionalidad española.—Dos premios: 1.º 80 ptas. y 2.º 45.

Internacional.—Veinte vueltas (5.000 metros). Libre para todos los clubs de España y del extranjero.—Tres premios: 1.º 400 ptas., 2.º 200 y 3.º 100.

Handicap internacional.—Doce vueltas (3.000 metros). Libre para todos los clubs de España y del extranjero.—Tres premios: 1.º 175 ptas., 2.º 80 y 3.º 50.

Handicap nacional.—Doce vueltas (3.000 metros). Libre para todos los velocipedistas españoles.—Tres premios: 1.º 100 ptas., 2.º 80 y 3.º 50.

Las carreras tendrán lugar en el Velódromo de las Delicias.

Anoche terminaron en Orense las fiestas de los Remedios, sin que haya que lamentar ningún incidente desagradable. La concurrencia ha sido extraordinaria. Para el mes próximo se celebrarán las de San Francisco.

Peschard empujó la puerta de la casa, que no estaba guardada por nadie.

Brígida, la criada de los Beroult, la vieja escrupulosa y devota, á quien su amo había obligado á ser su cómplice; agonizaba en una habitación del piso bajo; el médico había dicho que no pasaría de la madrugada. La infeliz hubiera podido vivir algunos años todavía; pero el secreto que guardaba desde la muerte del viejo Beroult era demasiado peso para sus débiles fuerzas.

El sacerdote había venido á auxiliar á la moribunda, que representaba la imagen del espanto. La presencia del mendigo, que había ido á verla varias veces, la causaba una emoción extrema.

Al penetrar los dos hombres en la casa, ya visitada por la muerte, permanecieron ocultos en una habitación próxima á la en que la criada estaba hacía algunas semanas, retenida en el lecho por una incurable debilidad.

Al oír el ligero rumor de los pasos de los recién venidos, la asistente fué á su encuentro. Era una campesina de sesenta años, de rasgos suaves, de maneras dulces y de aspecto bondadoso. Después de cambiar un signo de inteligencia con el mendigo, dijo al viajero:

—Puede entrar.
—¿Conserva el conocimiento?—preguntó al conde.
—Sí, señor; seguidme.

Al oír ruido de pasos, la moribunda hizo un esfuerzo y preguntó con voz quejumbrosa y casi irridada:

—¿Quién está ahí?
Y luego dijo entredientes:

—El cura seguramente, que viene aun á atormentarme. ¡Ah, Dios!...

—La Huguette se inclinó hacia el lecho y le dijo:

—Calmaos, Brígida; es un caballero joven que quiere hablaros.

—¿De qué?
—Miradme—dijo con voz grave y persuasiva,—no temáis nada. Os traigo el reposo, la paz del alma...

Brígida se volvió hacia él, pero con desconfianza, poniendo sus descarnadas manos sobre el pecho, como si tratara de defender su precioso secreto.

—¿La paz?—balbució.—¿cómo me la daréis?
Al hablar así se incorporó en el lecho.

Sus cabellos desordenados sobresalían por entre un gorro de tela, cubriéndole la faz arrugada. La desdentada boca se agitaba al impulso de una emoción extraordinaria. Sus ojos, fijos, devoraban al inesperado visitante con ardiente curiosidad. Todo en ella revelaba la postración producida por la encarnizada lucha que contra sí misma sostenía hacía tanto tiempo. Cediendo á un instinto de pudor, cubrió con la camisola su descarnado pecho, mientras la asistente la ayudaba á enderezarse colocando las almohadas á sus espaldas.

La moribunda rompió el silencio.
—Y bien, ¿qué aguardáis?... ¡Hablad, hablad pronto, porque solo tengo algunos instantes de vida!

El mendigo, apoyado en el dintel de la puerta, invisible para la enferma, esperaba con angustia el final de aquella escena, que le oprimía el corazón, pensando en que la salvación de Margarita estaba pendiente de los labios de la moribunda.

Pedro de Meillant contemplaba á esta con ojos de piedad.

—¿Quién sois? ¿De dónde venís?—murmuró la vieja.—No os he visto nunca... no os conozco...

—¿Qué os importa, si vengo á salvaros?
—¿Cómo sabéis que tengo necesidad de que me salven?—preguntó ella con estupor.
—Lo sé. Estais torturada por un punzante recuerdo...

—¿No me lo recordáis!
—Al contrario... En esta hora suprema debe pensarse en reparar el daño de que fuisteis cómplice.

—¿Quién os lo ha dicho?
—Lo sé—repitió el conde con inalterable calma.

—No hace mucho tiempo—añadió—se representó en esta casa una escena presente siempre en vuestro pensamiento. Una noche llegó un hombre, el hijo de vuestro amo, é hizo desaparecer papeles en que constaba que su padre era el depositario de la fortuna de un amigo. Este hombre se llamaba Roland Beroult... el amigo del padre era el coronel Souvray. El coronel estaba próximo á morir, como lo estaremos cada uno en su día á esa hora desconocida en que debemos dejar de pertenecer á la tierra, como lo estaréis vos misma esta noche en que tembláis, frente á la eternidad que os aguarda.

Brígida ocultó el rostro entre las manos,

como si quisiera no ver á aquel hombre, aparecido ante ella como un ser sobrenatural.

El conde continuó:
—Aquella fortuna debía pasar á dos jóvenes puras, dulces y generosas, que nunca habían hecho daño á nadie.

Brígida ahogó un suspiro.

—En la mañana que siguió á la muerte de vuestro amo, aquel hombre, convertido en ladrón por sus ambiciones, se dirigió á una casa aislada en el campo, encontrando en ella al padre de las dos jóvenes. ¡Solo Dios sabe lo que allí pasó! El joven era fuerte; el coronel estaba moribundo. Cuando el primero salió, había muerto el coronel, sus títulos habían sido robados, y tal vez la ambición que convirtió en bandido al niño que vos habiais criado, le hizo convertirse también en asesino.

—No, no!—dijo Brígida juntando las manos.—¿Decidme que eso es imposible!

—Los justificantes del depósito habían desaparecido: el miserable podía gozar en paz del fruto de su crimen. No sé—continuó aproximándose á la moribunda—si ha sentido alguna vez remordimientos; pero se que vos los habeis tenido siempre: sois creyente y temblais por vuestra eterna salvación.

—¿Es verdad!
—Escuchadme aun, pobre mujer,—siguió Pedro.—Margarita, la primogénita del coronel, vino á preguntaros inútilmente. Aquel crimen, que pudisteis impedir, debía tener funestos resultados. Bien pronto, reducida á la miseria, desahuciada por los médicos, la más joven de las dos hijas del coronel, espiraba en París sin poseer siquiera un céntimo para comprar una medicina que aliviase su agonía: si no os maldijo al morir fué por que era un ángel de bondad. Sus restos yacen muy apartados de los de sus padres, en una sepultura que la caridad de un desconocido compró para ella.

—¿Y la otra?—preguntó Brígida temblando.

—La otra arrastra una existencia precaria,

EDICION DE LA NOCHE

LAS ELECCIONES

Hallándose vacante la secretaría del juzgado municipal del distrito de la Catedral de Murcia, han sido varias las instancias presentadas solicitando la vacante presentada a una de fecha de 30 de agosto último, suscrita por un distinguido abogado del Ilustre Colegio de esta corte, que se considera de la plaza, tantes para el desempeño de la plaza, parece que después de serle a éste admitidos los documentos, el juez municipal, en providencia del 2 actual, manda que el interesado se traslade a Murcia para ratificar el escrito presentado, olvidando que se trata de un asunto gubernativo y que no es práctica legal lo que se propone, y resultando de aquí, que los maliciosos suponen que se trata de descajar a este solicitante del concurso anunciado en el Boletín oficial de la provincia de fecha del 28 del pasado mes de agosto.

Esperamos que el señor ministro de Gracia y Justicia estudiará este asunto y resolverá con arreglo a lo que preceptúa la más estricta legalidad.

Anteayer ocurrió un hecho especialísimo en una casa de la calle de la Jara, barrio de la Trinidad, en Málaga.

Dos hombres, hermanos políticos, estaban riñendo a brazo partido, por cosa tan baladí como la propiedad de una petaca, que se disputaban.

Cuando la lucha era mas tenaz, llegó la esposa y hermana, respectivamente, de los adversarios, y metiéndose por medio, de un empuje vigoroso hizo rodar a los dos combatientes, que cayeron boca arriba, en posición muy ridícula y entre los aplausos de los vecinos que antes no se habían atrevido a acercarse.

Leemos en nuestro colega de Almería, El Ferrocarril.

Para perseguir la partida de ladrones que había aparecido entre el Marquésado y la Alpujarra, salió el sábado el primer jefe de la guardia civil de esta provincia al frente de algunas fuerzas de caballería e infantería.

El Sr. Maceres regresó ayer, y por su conducta hemos sabido que los señs malhechores que formaban la partida y tres cómplices, cayeron el sábado en poder de la guardia civil de la comandancia de Granada, que les perseguía en combinación con la de esta provincia.

Entre los ladrones que han sido puestos a disposición del juzgado de Ugjar, se encuentran tres guardias municipales del pueblo de Laroles, uno de ellos condecorado con la cruz de San Fernando.

Algunos periódicos proponen la supresión de las Diputaciones provinciales.

En Orense, para evitar la lucha electoral, han acordado liberales y conservadores proveer por mitad las 12 vacantes de diputados provinciales.

Los Sres. Salmerón y Azórate se hallan en Galicia: el primero en Mondariz, y el segundo en la Coruña.

Las tradicionales ferias de San Froilán en Lugo ofrecen un programa selecto y llevarán en los primeros días de octubre gran contingente a la ciudad del Sacramento.

Los Sres. Mella y Grandá han llegado a Tudela, donde se prepara una reunión y un banquete. De allí pasarán a Correa.

Las tormentas han destruido los olivares, viñedos y huertos del pueblo de Letur (Almería), donde la situación del vecindario es desesperada.

DESDE ARANJUEZ

8 de setiembre.

Sin ninguna particularidad digna de mención terminó ayer la feria y sus festejos, los cuales se han verificado este año con menos brillantez y animación que en los precedentes, habiendo sido la nota saliente de los espectáculos públicos la primera corrida de toros, de la que oportunamente dió cuenta LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

La segunda corrida resultó en extremo pesada, hasta el punto de que la noche nos sorprendió en el círculo tauarino, por cuya causa, de los seis novillos que debían lidiarse no se corrieron más que cinco, perteneciente uno a la renombrada ganadería del señor duque de Veragua, que por cierto no negó su procedencia; los otros cuatro eran de la vacada del señor Izaguirre, siendo todos muy bravos, distinguiéndose en los quites y en la muerte el diestro Bernaldillo, no imitando su compañero de faena, el Granadino, que demostró en sus respectivas reses poca inteligencia de torero.

Y ya que hablo de fiestas tauarinas, juego de actualidad hacer público que el célebre diestro Guerrero, el ganadero y el empresario de caballos de la corrida verificada el día 4, al cobrar sus correspondientes derechos dejaron para la Beneficencia municipal de esta población 200, 75 y 75 pesetas respectivamente, cuyo generoso desprendimiento produjo general y excelente impresión.

Los fuegos de artificio quemados en la espaciosas y pintorescas plazas de San Antonio, fueron notables y agradaron a la inmensa concurrencia que los presenció.

Los premios de las cucañas fueron muy disputados, obteniéndolos, entre aplausos, dos mozaletos de este real sitio, los cuales demostraron agilidad pasmosa para preparar el ensabado maduro.

La compañía que actuó en el teatro era aceptable y las zarzuelas puestas en escena muy nuevas y bonitas.

Si algunas elecciones de cargos públicos significan poco más, o quizá menos aun del contenido que guarda aquella popular sentencia, de reducirlo todo a que uno se quite para que otro se ponga, son estas elecciones de representantes y diputados de las provincias para constituir las corporaciones correspondientes.

No faltan pretendientes a la diputación provincial porque en España no faltan pretendientes para nada. Donde se interrumpe el paso, la acción y la palabra, del que reparte gratis anuncios de bazar y programas de funciones públicas, para arbotarle el papel de las mas, donde están llenas de meritorios las oficinas del Estado y los buietes de los particulares; donde son aun en mayor número que los empleados de todas las dependencias los cesantes de todos los ramos; y en fin, donde ya no quedan más que dos carreras civiles de acceso posible por la recomendación del alma que cada cual hace de la suya y la del cuerpo que están en el caso de hacer los comités por sus elegidos; no es posible que para diputado provincial ni para ningún otro oficio, honor, prebenda, servicio, carga o menester de alguna representación, viso y aparato, falten candidatos por ahora.

Lo que faltan son electores.

Hace ya días que se citan como comarcas raras y provincias excepcionales unas tres ó cuatro en que la contienda impide señalar de antemano quiénes serán los elegidos.

Y esto solo demuestra lo que son ya unas elecciones que permiten averiguar con sesenta días de anticipación que la mayoría de los favorecidos por la elección misma bajo un gobierno liberal serán liberales.

Gobernará hoy la política conservadora, y la profecía, invertida, daría el mismo resultado. Con los mismos sesenta días de anticipación se sabría que la mayoría de los favorecidos por la elección bajo un gobierno conservador sería conservadora.

No pasa lo mismo con las elecciones municipales. Las últimas de este género ofrecieron un espectáculo interesante en muchas ciudades. Lucharon todos los republicanos contra todos los monárquicos del régimen liberal, y aquel día se reanimó el espíritu público, y quizá el triunfo de las candidaturas monárquicas llevó mayores desalentos al campo republicano y nuevas esperanzas al partido monárquico. Fácilmente pudo ver todo el mundo la influencia de este propio resultado en la ruptura de la coalición republicana y en la manifiesta separación de todos sus elementos.

Las elecciones de diputados a Cortes también son otra cosa. En ellas el exceso de la pasión constituye al mismo tiempo un riesgo que aconseja celebrárselas tan de tarde en tarde como posible sea.

La Diputación provincial es una corporación que más entorpece que activa la administración local. Muchos son los gobernantes de todos los partidos que ya la consideran innecesaria. Y la indiferencia general del país ante la renovación parcial de los que las constituyen argumenta en favor de la supresión tantas veces discutida, tantas aconsejada por la experiencia y no combatida ya por nadie en los últimos tiempos.

No pedimos al ministro de la Gobernación, ley ni decreto que acabe con ellas. Lo que se muere por consunción no necesita para su desaparición y su fin energías mayores. Creemos que con hacer cumplir la ley se daría el golpe de gracia a tales corporaciones. Con eso, con suprimir las dietas de la comisión, ampliar las facultades del gobernador y los alcaldes, y hacer obligatoria en la práctica la residencia fija de los diputados en la capital, y de su presidente, que no sabemos si en todas las capitales cumple éste último aquella obligación, aunque lícita sería la duda, se podría anunciar para dentro de un plazo no muy largo la más completa demostración de que no hacen falta las corporaciones que hoy se renuevan.

Entregamos al Sr. Aguilera el estudio de estos puntos. Persona como él, tan conocedora de la administración en general, tan discreta y tan avasada en los problemas electorales, y tan activa y tan asidua para toda labor gobernante, sabrá seguramente, mejor que nosotros, si hacen falta unas corporaciones que viven disueltas gran parte del año, que tienen a sus individuos alejados de la capital cuasi todos los meses, y que apenas si administran de entre todos ellos más que los que turnan para la asistencia en las sesiones de la comisión, mejor retribuidas que justificadas frecuentemente.

El resultado de las actuales elecciones, la lucha de los candidatos, el número de los electores que intervengan positivamente, y la total indiferencia del país, constituirán una buena enseñanza y, un mejor consejo para la solución que sometamos al gobierno en general, y en particular, al ministro de la Gobernación del reino.

El día 12, aniversario de uno de los combates más gloriosos en que tomó parte Oquendo, se inaugurará el monumento erigido en la Zurriola.

El acto se celebrará a las tres de la tarde, honrándolo con su presencia la familia real, acompañada del ministro de Marina, general Pasquín, y de los altos dignatarios de la corte.

Después de desoubriarse el monumento, desfilarán las tropas y el batallón infantil.

La primera piedra se puso el 5 de setiembre de 1887, cuando S. M. el rey contaba de edad algo más de un año. La reina puso en manos del augusto niño la primera porción de argamasa que se echó sobre la base del pedestal.

La ceremonia fué solemne. A ella asistieron el conde de Bilbao, Alonso Martínez, Rodríguez Arias y el contraalmirante Lliano, que duermen el sueño eterno del sepulcro.

En el acta notarial constan, á más de la firma de S. M. la reina regente, de la princesa de Asturias y de la infanta doña María Teresa, la del Sr. Sagasta, á la sazón presidente del Consejo de Ministros, y la del duque de Sexto.

EDICION DE LA NOCHE

LAS ELECCIONES

El almirante Oquendo nació en 1877 en su casa de Manteo, situada en la falda del monte Ulia, sobre la playa de la Zurriola. Era hijo de D. Miguel Oquendo, almirante también, citado con encomio por D. Alvaro de Bazán al referir los combates de las Azores.

La relación de sus gloriosos hechos llenaría un libro. Los corsarios ingleses que asolaban nuestro litoral, y los almirantes holandeses á quienes venció, fueron testigos de su heroico valor. La Marmora, Pernambuco y Las Dunas evocarán siempre en los españoles recuerdos de inmarcesibles laureles y de gloriosos días para nuestra patria.

El marino insigne cuyas espaldas jamás vió el enemigo, el de la capitana invencible en los abordajes, dobló la rodilla y rezó sobre cubierta al pasar por Lezo, cuando regresó á España victorioso.

La contemplación de Cabo Higuier debió refrescar en su mente la idea de la injusticia humana. Cerca del mismo, en el castillo de Fuenterrobía, estuvo preso el almirante, víctima de las malas pasiones que quisieron atajarle en su triunfal carrera. Por fortuna suya y de la patria, Oquendo venció aquellas dificultades y supo abrirse paso.

El 7 de junio de 1840 espiró en Coruña, asaltándole ideas de combatir por la patria momentos antes de entregar su alma á Dios y en medio de la fiebre que acabó con su preciosa existencia.

Los restos mortales yacen en el convento de religiosas Bernardas de Villafraña, á pocos kilómetros de San Sebastián.

El pedestal.

Sobre una escalinata de tres gradas va un plinto de piedra caliza de Motrico, de color azul, que sostiene el pedestal. El zócalo es de piedra roja de Breaño, de forma poligonal, con cuatro pilastros angulares, en cuyos frentes se ven los escudos en bronce de España, quipúzcoa, San Sebastián y Oquendo. En las caras del zócalo hay bajo relieves representando hechos gloriosos del almirante contra los holandeses, y trofeos navales. El tronco es achafanado con pilastros de piedra azul y adornos. En los fondos, de piedra roja, hay dos nichos con figuras de mármol y de Carrara, que representan la Guerra y la Marina.

Sobre placas de mármol blanco se leen las siguientes inscripciones:

Al gran almirante D. Antonio de Oquendo, cristiano ejemplar, á quien el voto de sus enemigos declaró invencible, dedica este tributo de amor la ciudad de San Sebastián, orgullosa de tan preclaro hijo. La Marmora.—Pernambuco.—Las Dunas.—Don Miguel de Oquendo.—D. Lope de Hoces.—D. Martín de Vallecilla.—San Sebastián. 1877.—La Coruña, 1840.

IISAS—AGINTARI ARGIDOTAR
FEDE BIZIKO KRISTAU
BERE EISAYAK GARATEZCARRIA
AITORTUBATU
ANTONIO OKENDKOARI
ALCHATZEN DIO AMORIOZKO OROIPENAU
SEMEAINOITITUREAN ONRAZPOSTURIK
DONOSTIAKO URIAK.

JAYOZAN MDLXXVII-AN
ILL ZAN MDCLX-AN

El cornisamento es de piedra caliza azul menos las metopas del friso, que son de piedra roja sobre la cual se destacan estrellas de mar, hechas en bronce.

Es de piedra roja la base de la estatua. Los chafanes se ven adornados con mascarones de bronce y cabezas de Neptuno, y los fondos con coronas.

La estatua.

Mide tres metros y llega á cinco hasta la punta de la bandera que sostiene en la mano izquierda el invencible almirante donostiarra.

La actitud es de combate empuñando la espada con la diestra.

Se destaca Oquendo sobre atributos de marina: un ancla, una maroma de amarillo y un cañón.

La altura total del monumento es de 15 metros. El coste se eleva próximamente á 22.000 duros.

Oquendo resulta una figura elegante y bizarra. La actitud de echarse con brío sobre el enemigo está bien representada. La escultura corona con acierto el monumento y triunfa en el pedestal.

Oquendo mira al mar, teatro de sus triunfos y de sus glorias, y á Manteo, la casa donde nació.

El escultor D. Marcial Aguirre ha cumplido á conciencia. El monumento viene á acrecentar su reputación artística.

La inauguración se hará con una estatua de cartón piedra broncoada. Resulta de tal modo que, si la prensa no lo hubiera advertido, nadie sospecharía que el pedestal no sostiene el artístico bronce.

AGUILAR.

SERVICIO TELEGRAFICO

PROPIO DE LA CORRESPONDENCIA

EXTRANJEROS

Viaje de un infante.

El infante D. Alfonso ha salido para Londres, para representar al rey D. Carlos en los funerales del conde de Paris.

La corte portuguesa llevará luto durante un mes.—Silva.

La prensa y el conde de Paris.

Paris 9, 9'55 m.

Toda la prensa se ocupa del fallecimiento del conde de Paris, publicando extensas biografías.

Los republicanos, con hidalga cortesía, rinden completo homenaje á las cualidades de honradez del difunto, siendo en ellos casi unánime la opinión de que si no fuese por su carácter de pretendiente, hubiera sido un ciudadano perfecto.

La opinión general cree que con él se van las últimas esperanzas, aun las más remotas, de los monárquicos, aunque esta muerte no cambia nada, por el arraigo que han tomado en el país las actuales instituciones.

Los periódicos monárquicos se han publicado con orla negra y contienen retratos y biografías del duque de Orleans, jefe de la casa de Francia.

Algunos tienen el siguiente lema: «¡El rey ha muerto! ¡Viva el rey!» Las listas puestas en el comité realista de la calle de Saint-Honoré, se han cubierto de firmas.

En el público, la muerte del conde de Paris ha producido solo un sentimiento de curiosidad compasiva, pues la lenta agonía del finado interesaba á la opinión simpáticamente.

El príncipe de Valori publica hoy el anunciado Memorandum en que participa al universo enteró las pretensiones del infante Castellví.

Aquí se toma poco en serio al nuevo pretendiente.—E. Blasco.

NACIONALES

Lo de Andorra.

Barcelona 9, 10 m.

Según informes que parecen fidedignos, el señor obispo de Urgel, príncipe cobebrano de los Valles de Andorra, que se encuentra accidentalmente en ésta, no da al incidente de que tanto se ocupa la prensa de ambos lados del Pirineo, la importancia internacional que suponen algunos periódicos.

La cuestión es puramente local, tratándose de asuntos de administración interior que no pueden dar lugar á conflictos graves, ni deben apasionar los ánimos en Francia ni en España.

Tiempo hace que los andorranos adeudan la contribución que en justicia deben de hacer efectiva en las cajas de su soberano, y se comprende que en este concepto este último tenga perfecto derecho en reclamársela.

Por otra parte, los habitantes de los Valles piden que se suspendan las medidas arancelarias, que no son de hoy, sino se han tomado hace ya algunos años, y en sentir de aquellos estorban en gran manera su comercio con España.

Nada hace suponer que el soberano se oponga á escuchar las justas reclamaciones de sus súbditos, siempre que aquéllas estén fundadas en verdad.

De todos modos es de creer que si bien el gobierno español no tiene para qué intervenir hoy directamente en asuntos interiores de la pequeña república, sin embargo, sus consejos habrán de ser tenidos muy en cuenta por las partes litigantes, y no se perturbará en lo más mínimo la paz de aquellos patriarcales Valles, cuya tradicional independencia y secular organización nadie piensa en amenazar ó trastornar.—Fabra.

Romería.

Utrera 8, 11 n.

Se ha verificado solemnemente la romería al santuario de Nuestra Señora de la Consolación, patrona de esta ciudad. La concurrencia ha sido numerosa, y la animación extraordinaria.—El correspondiente.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián 8, 6 t.

Ha terminado el festival infantil con el *awresku*, siendo muy aplaudidas las parejas.

Cada compañía del batallón cantó un himno.

Después los infantiles soldados desfilaron brillantemente, yendo por la estación del ferrocarril al paseo de los Fueros.

El festival, que debía repetirse mañana, se ha aplazado hasta el domingo 16 para que pueda asistir la corte, de luto riguroso actualmente por la muerte del conde de Paris.—Aguilar.

Se ha celebrado un concierto en el salón de fiestas del Gran Casino, en cuya fiesta tomaron parte la orquesta y el orfeón Bilbaino.

Los billetes quedaron agotados. La concurrencia selecta.

El orfeón fué muy aplaudido. Cantó coros de Bucken Rille, Ledesma, Straus y algunos aires vascoados.

El orfeón ha mejorado muchísimo desde el certamen de San Juan de Luz, donde obtuvo el primer premio.

La orquesta del Casino interpretó magistralmente las overturas de *Oberón* y *Rienzi*.

En el boulevard se cantó dos veces el *Guerrikako*.

Alfonso XII con rumbo á Canarias, haciendo un viaje de instrucción.

San Sebastián 9, 1'20 t.

Ha llegado á la Habana, sin novedad, el cañonero *Alcedo*.

El alcalde de Santander ha dirigido al general Pasquín un cordial saludo, en nombre de la ciudad de Santander, como representante que es de la gloriosa armada española, con motivo del banquete de la escuadra.—Aguilar.

San Sebastián 9, 1'30 t.

En caso de haber mal tiempo, es probable que fondeen en Pasajes los buques de la escuadra.

Poca animación se nota aquí en las elecciones provinciales.

La unión vascoada lleva bien su candidatura.

Los liberales no votan.—Aguilar.

San Sebastián 9, 2 t.

Al amanecer del martes llegaron á este puerto los cruceros *Reina Mercedes* y *Alfonso XII*.

Los senadores santanderinos: en nombre de los representantes de la provincia, han pedido al general Pasquín que demore la salida de la escuadra hasta el lunes.

El señor ministro de Marina ha contestado á la comisión accediendo á sus deseos.

La escuadra no saldrá de Santander hasta el lunes.—Aguilar.

LAS ELECCIONES EN PROVINCIAS

Málaga 9, 1'10 t.

Los candidatos de Velez Málaga telegrafían á la junta provincial del censo, que han levantado acta notarial que acredita estar terminada la elección con la totalidad de los electores á las seis y media de la mañana.

La opinión está irritada contra el gobernador, que conocía estos años electorales y no los ha evitado, alentando así un repugnante caciquismo.—El correspondiente.

Málaga 9, 1'10 t.

He oído asegurar que D. Francisco Silveira ha protestado de los sucesos de Velez Málaga.

El gobernador ha contestado evasivamente.—El correspondiente.

Málaga 9, 1'20 t.

El Sr. Silveira aconseja á sus amigos de Velez que ejerciten todos los recursos de la ley; preparando así la nulidad de la elección y el castigo de los criminales.—El correspondiente.

Velez Málaga 9, 7'15 m.

Los agentes de la autoridad pernocratico dentro de los colegios la noche anterior.

A las siete de la mañana presentáronse los interventores nombrados por la Junta en las secciones, encontrando las mesas constituidas y las urnas llenas de candidaturas.

Se les negó la posesión, infringiendo el artículo 25 de la ley.—Bascán.—Salto.

Telegrafían de Paris que el gobierno ha acordado se constituya una comisión técnica que estudie el proyecto de construcción de un canal que, cruzando Francia, ponga en comunicación el Atlántico con el Mediterráneo.

En Espiel (Córdoba) incendióse la casa del vecino D. Antonio Enriquez.

Las llamas se propagaron á unos paquetes de pólvora, que hicieron explosión, resultando ocho personas heridas, de ellas dos de gravedad.

Esta mañana se inició un ligero incendio en la casa contigua á la que ocupan en la calle de la Almudena las oficinas de nuestro estimado colega *El Liberal*.

El fuego invadió el desván, y se cree que debió iniciarse próximamente á las siete.

Empezaron los trabajos de extinción por los empleados de la casa, y viendo que no podía dominarse el fuego, se dió aviso á los bomberos.

El departamento donde están las cajas de *El Liberal* quedó inundado de agua; pero se consiguió por fin dominar el incendio, sin que sean de consideración las pérdidas.

Desde los primeros momentos se presentaron en el lugar del siniestro los señores ministro de la Gobernación, gobernador civil, alcalde-presidente y otras autoridades.

En esta semana han ingresado en la Caja de Ahorros Hipotecaria del Banco Ibérico, 9.170 pesetas por imposiciones al 5 y 8 por 100, y se han devuelto por reintegros 8.100 pesetas.

Los vapores *Sevilla* ó *Isleño* llegaron ayer á Málaga, procedentes de Melilla, donde han aguantado un fuerte temporal.

Viajeros del litoral africano dicen que en Alhucemas están alarmados por la actitud en que suponen se encuentran los moros limítrofes.

La causa parece ser la prisión de dos moros de una de aquellas kabilas, complicados en la agresión de que fué objeto el vapor *Sevilla*, los cuales están encerrados en la plaza.

Sus compañeros tratan seguramente de rescatarlos.

Según telegrafían á *El Imparcial*, vaga por la región del Miño, en el vecino reino lusitano, un individuo cuya ocupación consiste en incendiar conventos.

En poco espacio de tiempo han ardiendo, y pocos momentos antes del siniestro ha sido hallado el misterioso desconocido.

Nuestro amigo particular D. Ricardo Gans, que tanto contribuye al desarrollo de las artes gráficas en España, ha enviado á Alemania y Austria al director técnico de su acreditada fundición, para estudiar los últimos adelantos de su importante industria.

Dicen de Linares que ha sido detenido el empresario de los toros de aquella plaza, por los abusos cometidos por el mismo en la última corrida, y que el Ayuntamiento le exige la devolución de 5.000 pesetas que le dió como subvención.

Dicen de Granada que la emigración de alpujarreños á América es tal, que solo de Molivzar, pueblo que contará 60 casas, se irán el día 18, embarcados en el vapor *Aquitania*, que zarpa para el Brasil, unas 25 familias.

A. Porras, dentista, Arenal, 22 d°, pl.

Personas conocedoras de los asuntos económicos, decían hoy que el actual presupuesto de 1894-95, se liquidará todavía con mayores economías y ventajas que el anterior de 1893-94.

Luego zarparán el *Reina Mercedes* y

ELECCIONES EN MADRID

En Madrid han ofrecido poco interés y animación.

El orden y la tranquilidad han sido completos.

A juzgar por las noticias particulares recibidas de provincias, el mismo aspecto deben haber ofrecido en la mayoría de los distritos de la península.

En cierto modo, su resultado estaba previsto.

Las elecciones de diputados provinciales inspiran ya un interés, que podríamos calificar de *tercera clase*, siendo segunda las de los Ayuntamientos y de primera las de las Cámaras legislativas.

Hay quien cree que las diputaciones provinciales subsisten solamente para dar gusto á los candidatos de todos los partidos, que nunca faltan, y que vienen por este camino á figurar en la vida pública.

De todos modos, es satisfactorio el hecho de no temerse que ocurran en casi todas las provincias ni siquiera leves desórdenes, y que haya quedado en Madrid reducida toda la parte desagradable de la elección á la rotura de una urna de cristal, que no ha alterado el resultado de la votación, y que, por consiguiente, nadie pagará los vidrios rotos.

Se ha suicidado en Bilbao un individuo que ingresó hace poco en el cuerpo de Carabineros.

El presidente del gremio de vinos, don Atilano Velasco, ha repartido entre los pobres de los Cuatro Caminos 417 raciones de pan, como sobrante de lo recaudado en la verbena pasada de Nuestra Señora de los Angeles.

Leemos en un colega: El asunto Holguín-Niembro ha dado lugar a otra acta.

Los Sres. D. Marcelino Bribea y don Enrique Olasi, en representación del señor Niembro, y los Sres. D. Juan Moratilla y D. Angel Luque, en representación del Sr. Gálvez Holguín, en reunión ayer celebrada en la redacción de El Resumen a consecuencia de las palabras cambiadas en la sesión última del Ayuntamiento, han levantado acta sin llegar a un acuerdo, porque a la reclamación de los segundos señalando las injurias con testarón los primeros que no consideraban motivo para la solución que se presentaba.

Se nos ruega llamemos la atención sobre lo que ocurre en Madrid de algún tiempo a esta parte. Se negó la autorización para establecer bailes en la vía pública con motivo de las verbenas, y ahora han sido tomados la mayor parte de los solares y en ellos, con disgusto del vecindario y con perjuicio del desgraciado que está enfermo atreunan el espacio los pianos y las murgas.

Puesto que ya han pasado las verbenas y la festividad de la Virgen, que, es como vulgarmente se dice la que cierra plaza en esta clase de fiestas, merecen correctivo estos abusos.

NOTICIAS DE ESPECTÁCULOS

Otros dos llenos completos hubo ayer sábado en el circo de Colón, siendo muchas las personas que no pudieron obtener localidades para ver la Exposición de Chicago, y no es dudoso asegurar que hoy sucederá lo propio, a juzgar por el número extraordinario de localidades desechadas ayer en contaduría.

Mañana lunes se verificará el debut de la troupe Williams, acróbatas que vienen precedidos de grandes elogios.

La empresa del circo de la plaza del Rey ha contratado al célebre artista monseñor Mormely, que debutará en la función de mañana lunes, el que en unión de las incomparables hermanas gemelas Wuidis, los clowns Oncellas, el patinador Mr. C. Newett, el profesor Mr. Novillou con su magnífica colección de cuadros di-

solventes, y el rey de la paciencia, el clown ruso Oleschansky, con sus preciosos gatos y ratas amaestradas, forman un programa notabilísimo.

BIBLIOGRAFÍA

No hace mucho que en este mismo lugar dedicamos merecidos elogios a un libro de Fonética Castellana, compuesto por D. Fernando Araujo, catedrático del Instituto de Toledo, y gran defensor de la reforma en materia de Prosodia y Ortografía.

Hoy tenemos sobre la mesa otra obra de índole análoga Sobre la V y la B en Castellano, comunicaciones dirigidas al Sr. D. Alberto Liptay por varios escritores de América, en donde se tratan cuestiones de neortografía, terminadas con un estudio sobre la posibilidad de un idioma internacional, obtenido por sufragio, y en el que el citado Sr. Liptay hace una crítica concienzuda del estéril volapük, y propone un nuevo sistema cosmogónico, que merece ser estudiado por los amantes de esta clase de disciplinas.

De algún tiempo a esta parte notase en el campo de la filología un movimiento modernista, que tiende a facilitar el estudio y el uso de los idiomas con nuevos procedimientos fonéticos y gráficos.

Grande tiene que ser la perturbación que los neográficos introduzcan en las lenguas, siendo esta confusión uno de los mayores obstáculos que se oponen a la adopción de los nuevos sistemas por parte de la generalidad; pero es preciso comprender que no hay razón alguna para que ante la renovación constante de todas las ciencias y las artes, que se modernizan adaptándose a las nuevas necesidades de los tiempos, lo toque a la Gramática la suerte infelizada de permanecer estacionaria y quieta, con sus arcaicas reglas, sus caprichosos cánones y su economía híbrida y antipática.

Racionalmente considerada la cuestión, es de importancia suma y de grandísima trascendencia; siendo merecedores de todo aplauso los esfuerzos que por resolverla hacen ingenios tan ilustrados como el del Sr. Liptay y los de los distinguidos escritores que con él han colaborado.

MERCANCÍAS ABANDONADAS

No habiendo sido recogidas por sus dueños las mercancías y demás efectos que existen depositados hace más de un año en los almacenes que en su estación de esta corte tiene establecidos la compa-

ñía de Madrid a Zaragoza y a Alicante, a pesar del anuncio inserto en el Boletín Oficial de esta provincia, el señor gobernador civil de la misma ha dispuesto se proceda a la venta en pública subasta de las expresadas.

También se venderán en el mismo acto varias partidas que han sido rehusadas por sus consignatarios. Entre dichas mercancías hay un coche, tejidos, cortidos, bayetas, alpagatas, azúcares, vinos, etc.

La subasta tendrá lugar el 14 del corriente, y hora de las once de su mañana, en el local designado al efecto en la estación de Atocha.

Las referidas mercancías y efectos estarán de manifiesto al público los días 11, 12 y 13 del actual, de ocho y media a once y media de la mañana, y de dos a cinco de la tarde.

EL INCENDIO EN LOS ESTADOS UNIDOS

Los trabajos de enterramiento de los cadáveres se llevan a cabo sin interrupción. El reconocimiento de éstos da lugar a escenas desconsoladoras.

Se calcula en 800.000.000 de pies de cedros y 150.000.000 de pies de pinos los que hasta ahora lleva destruidos el fuego.

El incendio se atribuye a diversas causas. Mientras unos creen que varios individuos, ante la esperanza de obtener trabajo en la corta de árboles que el fuego hubiera estropeado, sin destruirlos por completo, pusieron fuego a los bosques sin prever las terribles consecuencias que pudieran sobrevenir; otros atribuyen el siniestro a la combustión espontánea originada por la sequía que se produjo en las maderas que abandonaron en los bosques los obreros que han construido los caminos de hierro ó los que se dedican al trabajo de derribar árboles.

El humo de los incendios hace la navegación peligrosa en los grandes lagos. De Deshnut a Buffalo aquél es tan espeso, que es imposible ver en una extensión muy grande.

Muchas personas han quedado ciegas por el humo y el fuego.

Han quedado destruidas por completo ó en gran parte 27 ciudades.

El telegrama da cuenta de un acto de heroísmo, llevado a cabo por un joven telegrafista.

Rodeado de llamas y sin esperanza de poderse salvar, continuó la transmisión de un despacho en que se pedía el envío de un tren a Himckley para que recogie-

ra 800 personas y las condujera a lugar seguro.

El tren llegó, las 800 personas fueron salvadas, pero el telegrafista pereció víctima del cumplimiento de su deber.

En el Minnesota, el Norte de Michigan y el Noroeste de Wisconsin las lluvias fueron los mejores elementos contra el fuego; pero muchos bosques continúan ardiendo.

En los estados de New York y New Jersey han sido también presa de las llamas muchos bosques.

Los campesinos abren zanjas para tratar de circunscribir el incendio, pero todo es inútil.

CHARADA

Va todo á que le diga la Jacinta la primera-tercera-cuarta-quinta.

Solución á la anterior: CABEZA.

AVISOS ÚTILES

La Zurzaparrilla Castillo, resaca y purifica la sangre, cura irrita, y males secretos: 1 peseta. Magdalena, 10, y bots.

ABANICOS en-tout-cas y paraguas no comprar sin ver los que vende M. de Diego, Pta. del Sol, 13.

THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE SOCIETY OF THE UNITED STATES

La Equitativa de los Estados Unidos.

CERTIFICAMOS: Que su sucursal de España, autorizada por real orden de 10 de octubre de 1882, ha pagado por siniestros desde dicha fecha á la de 31 de diciembre de 1893, la suma de seis millones novecientos catorce mil ciento setenta y tres pesetas treinta y ocho céntimos.

En el primer semestre del corriente año ha satisfecho por igual concepto la cantidad de ochocientos diez mil setenta y tres pesetas veintinueve céntimos.

Madrid 1.º de setiembre de 1894.—El cajero, José N. de Lanz.—El registrador, Federico H. Shaw.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 10

APOLO.—8 1/2.—Las amapolas.—El dúo de La Africana.—El plato del día.—La verbena de la Paloma ó el boticario y las chulapas y colos mal reprimidos.

PRINCIPE ALFONSO.—8 1/2.—La cola del diablo.—Egundo acto de la misma.—El grunito.—Campanero y sericista.

ESLAVA.—8 1/2.—La zarina.—Los dineros del sacristán.—Las doce y media y sereno.—La diva.

ROMA.—8 1/2.—La diva.—Los africanos.—Un punto filipino.—De Madrid á París.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—8 1/2.—

(Beneficio de los Asilos de los Protectores de los Pobres).—Carreras de velocipedos.—El chaleco blanco.—Batallón escolar.—La bayadera.—Fuegos artificiales.

Entrada, 1 peseta. Intermédicos por la banda de Ingenieros.—De 6 á 10 de la mañana, 5 á 8 de la tarde y 9 á 12 de la noche, sesión de patines.

GRAN CIRCO DE PARÍS.—9.—Gran espectáculo de atracción en el que tomarán parte todos los artistas de la compañía que actúan bajo la dirección de M. Willian Parish.

Entrada general, 50 céntimos.

GRAN CIRCO DE COLÓN.—9.—Variada función: Debut de la troupe Williams. Adoración mimico-bailable, titulado «Exposición de Chicago», en el que toman parte todos los artistas de la compañía, un numeroso cuerpo de baile y doscientas figurantes.

Entrada general, 50 céntimos. FRONTON Y TRINGUETE (San Francisco el Grande, calle de Jerte, num. 10).—5 de la tarde y 9 1/2 de noche.—Dos grandes partidos de pelota, á cesta, entre cuatro jóvenes pelotaris.



NOTICIAS DE VERANO

No le dé usted vueltas, como Ratael no ha habido ningún torero. ¡Aquellas largas!... La prensa al día siguiente: «Ayer celebraron una importantísima conferencia dos significados personajes políticos. Se guarda gran reserva sobre los puntos en ella tratados; pero, por noticias que por buen conducto han llegado hasta nosotros, podemos asegurar que... etc.»

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL LUNES 10 SETIEMBRE

PURGANTES DEPURATIVAS AGUAS DE CARABAÑA ANTIBILIOSAS ANTISEPTICAS

ESTADO ATMOSFERICO

La temperatura del día en el Observatorio de Madrid, fue de 28.8 grados; la mínima de 12.7.

El día 9 en Madrid ha sido nublado, con amigos de lluvia.

El termómetro del Sr. Grasselli —enlaba 17 grados á las siete de la mañana, 23 á las doce del día y 21 á las cinco de la tarde.

GOBIERNO MILITAR

Servicio de la plaza para el día 10 de setiembre. Parada: San Fernando.

Jefe de día: Señor comandante de San Fernando D. José Fernández Getino.

Imaginaria: Señor comandante del Rey, D. José Cabanna.

Visita de Hospital: Zaragoza, tercer capitán.

Reconocimiento de provisiones: 2.º Montado, primer capitán.

Vigilancia para la primera y segunda zona, á las órdenes del señor jefe de día: Primero y segundo capitán de Canarias.

MONTE DE PIEDAD

Han ingresado en la Caja de Ahorros Ptas. 217.433, por 1.183 posiciones, de las cuales son nuevas 223; y se han satisfecho por capital e intereses Ptas. 261.886, á solicitud de 514 imponentes. 219 de ellos por saldo.

ALMONEDA BUENOS MUEBLES y aratos. Precio fijo. Hay comedor y despacho de roble, camas, colchones, silleros, gabinete, espejos, armarios luna, roperos, cosas de cocina, esteras, alfombras, mesa billar y piano. Repas. 1. d. 2.º.

SE VENDE CASA DE 14.000 Ptas. jardín, pral. y tienda de carbonería en la Prosperidad, calle Martín Martínez, de 3 á 6.

ALMONEDA Gabinetes á 40 pías., mesa cuadrada de comedor, 4 20, silleros, despacho, PAZ, 15, cto. y pral.

SE VENDE una vagon inglesa, puntado, rección partida. Razón Paseo Arenales, 42.

A PLAZOS No hay competencia posible en camisas, colchones, mantas, tapicerías, relojería y toda clase de muebles. Al contado, precios de fábrica.

LA POSITIVA LEON 29 y 31. SAN BERNARDO 7

ALMONEDA TODA LA CASA. Silleros, gabinete, comedor, pral. de pacho. Calle del Prato, 11, pral.

ALMONEDA muebles, toda la casa; hay gabinete, Torres, 4, bajo, esq.º Infantes.

SE VENDE Unos magníficos escaparates y aparato de luz de entrada de tienda muy barato. Caballero de Gracia, número 21, zapatería.

EL DENTISTA M. TUNIS TIE. Es el honor de participar á sus clientes y amigos que acaba de regresar de su excursión veraniega.

EL TRADUCTOR MILITAR. Porcentaje de francés.—2.ª edición. Historia España Lafuente: 20 tomos. Fuencarral, 78, zapatería.

BERLINA Y MUDER SE ABON. Ventura de la Vega, 9, almoneda de pianos.

MANTAS de pedana para caballo 20, 18 y 10 rasas.—Tales precios. Calle de Postas, PUERTA DEL PEIN.

POR DEFUNCIÓN vende miles de anillos y diamantes en su carpintería. Gloria de Quevedo, 8.

PRIMER ANIVERSARIO.

EL SEÑOR D. CELSO DE CASTRO — VEOANE fallecido en ciencias, falleció el día 10 de setiembre de 1893 R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en la iglesia de San Antonio de los Portugueses (calle de la Puebla), serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Su viuda D.ª Clara Mediano, hijos D. Antonio y D. Celso, hermanos, tios, madre política D.ª Rosa Palomino, sobrinos, hermanos políticos y demás parientes, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.

POSTAS, 25 Y 27 Depósito de los relojes de precisión SEELAND

Nota importante.—Todo reloj Seeland que no marche con matemática exactitud, es inmediatamente cambiado por otro por la fábrica.

DOLOR DE MUELAS la cura sin operación CALVO, DENTISTA, Caballero de Gracia 30, pl.

PRESTAMOS Todo su valor por alhajas y paletas del Monte de Piedad. PRINCIPE, 6.

SIFILIS — VENEREO — VIAS URINARIAS — Consulta de 12 á 1 gratis. Los de fuera por carta con sello postal. Morales, 39, Carretas, 39.

TRAJES y gabanes á 80 pías., los que cubren los sastres á 125. P. Sol, 6, 2.º.

TERCIANAS curan tanas ó cotidianas se curan rápidamente con las acreditadas píldoras de RIJAZA. Caja de 80 píldoras, 3 pesetas; medicina con 10, 3 pesetas. Farmacia de Pérez Negro, Ruda, 14, Madrid.

EL PROCURADOR D. Gil Barrasa, Barcelo á 7, admite asuntos de pobre como de rico y de fuera como de Madrid.

VENEREO SIFILIS, cura breve y radical garantizada. Consulta, de 9 á 3 y 6 á 8. Cádiz, 1, principal.

SE ADMITEN 16 2 CABS OSE. Señora Plaza de Sta. Ana, 7, 2.º.

TAPICERO CORTO Y BAGO. Tuerca, barniz y reformo muebles. San B. nº 35, tienda.

ALMONEDA: CAMA NOGAL. ES Adornos. Comedor roble, despacho y gabinete. Biblioteca, 11.

ALMOYONADA DE MUEBLES Y Lillas Hortaleza, 11 y 13.

Este reloj, de producción mecánica, se distingue de otros clases: Por su forma elegante, su baratura relativa, su marcha uniforme, su construcción de construcción, por ser mecánica, y su sistema de intercambabilidad, por el cual las composuras resultan perfectas y económicas.

La Compañía Waltham es la fábrica más importante de su clase. Producción diaria 2.000 relojes. Vendidos hasta la fecha más de 4.000.000. Volante de la historia del reloj Waltham y precios gratis por correo.

DEPOSITOS EN MADRID: Peña y Sobriano, C. S. Jerónimo, 8. E. F. Bages, A. Aranal, 20.

Large advertisement for the first anniversary of the death of D. Celso de Castro. It features a large cross symbol and text announcing the anniversary on September 10th at the church of San Ginés. The text identifies the deceased as the wife of D. Celso de Castro, a widow and countess, and mentions her children and other relatives. It also notes her role as the founder of free public schools and her industrial and agricultural activities in the monastery of Santa Espina. The advertisement concludes with a request for friends to entrust her soul to God.

Advertisement for Waltham watches. It describes the watch as a mechanical production that stands out from other types due to its elegant form, relative affordability, uniformity of movement, construction, and mechanical nature. It highlights the Waltham Company as the most important manufacturer in its class, producing 2,000 watches daily. The ad mentions that over 4 million watches have been sold since its inception and offers a free brochure with prices by mail.

Advertisement for clothing and fabrics. It offers a wide range of garments for men, women, and children, including suits, dresses, and accessories. The text emphasizes the quality and variety of the offerings, suitable for various occasions and climates.

Advertisement for Dr. Morales' Tonic-Genitals. It claims to be a complete and secure cure for various ailments related to the reproductive system, including impotence and general weakness. The product is described as being made from natural ingredients and is highly effective.

Advertisement for the Maravillosas y Reputadas Aguas de la colonia LA ALI-EDA. It promotes the health benefits of the water, particularly for those suffering from rheumatism, anemias, and other ailments. The water is sourced from a specific location and is known for its purity and medicinal properties.

Advertisement for steam-powered machinery. It lists various types of steam engines, boilers, and other industrial equipment. The text highlights the reliability and efficiency of the machinery, suitable for agricultural and industrial use.

Advertisement for the Colegio Academia de San Fernando. It describes the school's facilities, including classrooms, laboratories, and a gymnasium. The school is known for its high standards of education and its focus on practical and theoretical learning.

Advertisement for the Esencia de Zurzaparrilla. It claims to be a powerful natural remedy for various ailments, including digestive issues, general weakness, and other conditions. The essence is derived from the Zurzaparrilla plant and is highly valued for its medicinal properties.

Advertisement for the Ingreso en el Banco de España. It provides information about the bank's services, including deposits, loans, and other financial transactions. The bank is noted for its stability and the security of its operations.

Advertisement for electrical installations. It offers a wide range of electrical services, including the installation of lighting, power systems, and other electrical equipment. The company is known for its expertise and quality work.

Advertisement for the Alfombras Casi de Balde. It offers high-quality carpets and rugs at very low prices. The text emphasizes the durability and beauty of the products, making them an excellent choice for those looking to furnish their homes.

Advertisement for ASMA y CATERRO. It offers a variety of products, including clothing, accessories, and other goods. The company is known for its diverse range of offerings and its commitment to customer satisfaction.

Advertisement for Dinero por Alhajas. It offers a service where customers can exchange their jewelry for cash. The company is known for its fair prices and its ability to handle a wide variety of jewelry types.

Advertisement for La Confianza Luna. It offers a wide range of furniture and home decor items. The company is known for its quality craftsmanship and its ability to provide custom-made solutions for its customers.

Advertisement for Almacén de mobiliarios. It offers a variety of furniture and home decor items, including sofas, chairs, and tables. The company is known for its extensive collection and its ability to provide a wide range of options for its customers.